Республиканская научно-практическая конференция стоматологов
9-10 октября 2018 года состоялась Республиканская научно-практическая конференция стоматологов «Актуальные вопросы стоматологии» и 19-ая Международная специализированная выставка «Дентал-экспо. Стоматология Урала – 2018». Организаторами мероприятия явились Министерство здравоохранения Республики Башкортостан, ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России, Коммерческий инновационный центр «Лигас», при поддержке Стоматологической Ассоциации России. Мероприятия программы аккредитованы в системе непрерывного медицинского образования.

Модераторами конференции явились:
• заместитель начальника отдела обеспечения медицинской помощи
населению Министерства здравоохранения Республики Башкортостан Галимуллина Елена Николаевна;
• вице-президент Стоматологической ассоциации России (СтАР), вице-
президент Общества врачей России, директор НИИАМС Садовский Владимир Викторович;
• главный внештатный специалист стоматолог Министерства
здравоохранения Республики Башкортостан, главный врач АУЗ Республикаская стоматологическая поликлиника Дюмеев Рустем Мухаметьянович;
• главный внештатный детский специалист стоматолог Министерства
здравоохранения Республики Башкортостан, главный врач ГАУЗ РБ Детская стоматологическая поликлиника № 3 г. Уфа Ганиева Римма Асхатовна;
• заведующий кафедрой пропедевтики стоматологических заболеваний ФГБОУ ВО БГМУ МЗ РФ, Президент СтАРБ д.м.н., профессор Булгакова Альбина Ирековна.

Почетным гостем конференции стала д.м.н., профессор кафедры пародонтологии МГМСУ им. А.И. Евдокимова, ответственный секретарь РПА, член европейской пародонтологической ассоциации г. Москва Атрушкевич Виктория Геннадьевна.
На конференции проведены лекционные курсы с видеодемонстрацией и семинары по основным направлениям стоматологии.
Состоялось торжественное открытие 19-й Международной специализированной выставки «Дентал-экспо. Стоматология Урала – 2018».Экспонентами которой явились представители из г. Москва, г. Санкт-Петербурга, г. Ереван, г. Казани, г. Белгорода, г. Екатеринбурга, г.Стерлитамака, г. Саратова, г. Иваново, г. Чебоксары, г. Кемерово, г. Углич, Красноярского края и Китая.
В рамках мероприятия состоялся Чемпионат Стоматологического мастерства Стоматологической Ассоциации России «Детская стоматология» за звание «Чемпиона России 2018 года». Участниками которого стали врачи- стоматологи детские из г. Чебоксары, г. Кирова, г.Ижевска, г. Хабаровска. Республика Башкортостан представлена двумя кандидатами врачами ГАУЗ РБ Детская стоматологическая поликлиника №3 г. Уфа Абдуллиной Н.И. и детского отделения ГБУЗ РБ Стоматологическая поликлиника г. Стерлитамака Гаяновой Г.Г. 

Состав жюри Чемпионата:
• председатель жюри, вице-президент Стоматологической ассоциации
России, вице-президент Общества врачей России, директором НИИАМС г.Москва Садовский Владимир Викторович;
• заместитель председателя жюри, д.м.н., профессор, вице-президент 
СтАР и СтАС, заведующий кафедрой стоматологии общей практики и детской стоматологии ФГБОУ ВО «Ставропольский ГМУ», главный внештатный детский специалист-стоматолог СКФО, главный врач ГБУЗ СК «Городская клиническая детская стоматологическая поликлиника» г. Ставрополя Зеленский Владимир Александрович;
• к.м.н., доцент кафедры детской стоматологии ИГМСУ им. А.И. 
Евдокимова, председатель секции «Детская стоматология» СтАР Дроботько Людмила Николаевна;
• д.м.н., профессор департамента клинической медицины ФГАОУ ВО
ДВФУ, главный внештатный специалист-стоматолог ДВФО МЗ Русакова Елена Юрьевна;
• д.м.н., профессор, декан стоматологического факультета Первого
МГУ им. И.М. Сеченова, заведующий кафедрой профилактики и коммунальной стоматологии Адмакин Олег Иванович;
• заслуженный врач РФ, РБ, академик РАЕН, лауреат Международной 
гуманитарной премии Всемирного Фонда «Расщелина губы и неба», вице президент СтАРБ, заведующий кафедрой стоматологии детского возраста и ортодонтии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ МЗ РФ, д.м.н., профессор Чуйкин Сергей Васильевич.
По результатам Чемпионата победителем явилась врач стоматолог детский, представитель из г. Чебоксары. Поздравляем победителя! Представители нашей республики врач стоматолог детский Абдуллина Н.И. заняла почетное третье место. Врач стоматолог детский из г. Стерлитамак Гаянова Г.Г. стала лауреатом Чемпионата. Поздравляем наших врачей, представителей Республики Башкортостан, а также всех участников Чемпионата!
10 октября 2018 года в рамках конференции силами ГАУЗ РБ Детская стоматологическая поликлиника №3 г. Уфа и ГАУЗ РБ Детский санаторий «Дуслык» организован Открытый урок здоровья «Помоги здоровью своих зубов». С приветственным словом к участникам обратилась начальник отдела детства и родовспоможения Министерства здравоохранения Республики Башкортостан Изотова Лейсан Денисовна. В уроке приняли участие дети, находящиеся на оздоровлении в санатории «Дуслык», представители стоматологической общественности из г. Чебоксары, главный врач ГБУЗ РБ Стоматологическая поликлиника г. Стерлитамака и другие. На уроке было представлено мультимедийное сопровождение, интерактивные элементы, театральная инсценировка, обучение гигиене полости рта на муляже. Детям вручены подарки, проведена фотосессия.
[bookmark: _GoBack] В Детском дошкольном учреждении № 240 проведен второй Открытый урок здоровья представителем компании ROCS Жмыревым С. Дети обучены гигиене полости рта на муляже и вручены подарки, проведена фотосессия. 

