🏥🏥🏥 ТМК – телемедицинские консультации —  созданы для оказания помощи врачам в сложных клинических случаях, тем самым минимизируя возникновение ошибок на этапах диагностики и лечения.
🏥 Благодаря телемедицинским консультациям (ТМК) лечащий врач пациента в любой медицинской организации стоматологического профиля, при возникновении вопросов, касательно диагностики и лечения пациента, может обратиться к своим коллегам экспертам Национального медицинского исследовательского центра по профилю «Стоматология»  для получения высококвалифицированной консультативной помощи.
📝 Плановые ТМК – запросы, поступающие в плановом порядке, ответ на них дается экспертами НМИЦа в течении 24 часов (установлены по умолчанию).

📝 Экстренные ТМК – запросы, поступающие в экстренном порядке, ответ на них дается экспертами НМИЦа течении 2 часов (выставляются целенаправленно).

Экстренный тип запроса (в отличие от планового) не попадает к региональным операторам портала ТМК на предварительную модерацию и идёт напрямую в Национальный медицинский исследовательский центр по профилю «Стоматология»  для ответа.
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